

Мониторинг общественного мнения о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ИСЭРТ РАН в Вологодской области¹.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в июне – августе 2016 г., а также в среднем за последние 6 опросов (октябрь 2015 – август 2016 г.). Дается сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева). С 2013 г. представлена годовая динамика данных.

Оценка деятельности власти

В июне – августе 2016 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существенно не изменился (67–69%). Поддержка главы государства сохраняется на уровне 2015 г. (69%), что значительно выше, чем в 2011 – 2014 гг. (55–64%). Вместе с тем следует отметить, что с начала 2016 г. доля отрицательных оценок деятельности Президента увеличилась на 4 п.п. (с 16 до 20%).

Оценка деятельности Председателя Правительства РФ за последние два месяца также не изменилась (доля положительных суждений составляет 53%, отрицательных – 28%). Данный показатель несколько ниже, чем в 2015 г. (58%), и примерно соответствует уровню 2014 г. (54%). Удельный вес негативных оценок работы Председателя Правительства продолжает увеличиваться с октября 2015 г.: в октябре 2015 г. – 21%, в феврале 2016 г. – 23%, в августе – 28%.

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ сохраняется на стабильном уровне. В июне – июле 2016 г. он составил по данным ВЦИОМ 81% (доля негативных оценок – 14%), по данным Левада-Центра – 81–82% (доля отрицательных суждений – 17–18%).

¹ Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не превышает 3%.

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте <http://www.vscac.ac.ru/>.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа	2007	2011	2013	2014	2015	Окт. 2015	Дек. 2015	Фев. 2016	Апр. 2016	Июнь 2016	Авг. 2016	Среднее за последние 6 опросов	Изменение (+/-) последние 6 опросов по отношению к...		
													2015	2011	2007
Президент РФ															
Одобрю	75,3	58,7	55,3	64,1	69,1	69,3	69,7	68,1	66,9	67,4	68,7	68,4	-1	+10	-7
Не одобряю	11,5	25,6	29,4	22,3	17,5	18,1	16,5	16,1	17,9	20,1	19,6	18,1	+1	-8	+7
Председатель Правительства РФ*															
Одобрю	-*	59,3	48,9	54,2	58,1	58,1	57,9	54,9	53,5	52,8	52,7	55,0	-3	-4	-
Не одобряю	-	24,7	32,8	27,6	21,7	21,0	21,7	22,6	25,7	28,6	27,7	24,6	+3	0	-
Губернатор															
Одобрю	55,8	45,7	44,4	40,1	39,3	38,7	39,7	35,1	34,9	38,2	38,4	37,5	-2	-8	-18
Не одобряю	22,2	30,5	33,2	38,9	36,2	36,0	35,3	38,2	39,6	40,3	40,0	38,2	+2	+8	+16

* Вопрос задается с 2008 г.

С июня по август 2016 г. оценка успешности действий Президента по решению ключевых проблем страны существенно не изменилась:

- доля жителей области, положительно оценивающих работу главы государства по укреплению международных позиций России, составляет 50–52%;
- по наведению порядка в стране – 50%;
- по защите демократии и укреплению свобод граждан – 37–38%;
- по подъему экономики и росту благосостояния населения – 27–28%.

За последние два месяца уменьшилась доля людей, считающих неуспешными действия Президента по наведению порядка в стране (на 3 п.п., с 38 до 35%), и возрос удельный вес тех, кто отрицательно оценивает работу главы государства по защите демократии и укреплению свобод граждан (на 3 п.п., с 42 до 45%).

В целом за последние 6 опросов существенных изменений в оценке жителями Вологодской области успешности решения Президентом ключевых проблем страны не происходит. Однако следует отметить, что за период с октября 2015 по август 2016 г. значительно уменьшилась доля положительных суждений о работе главы государства по подъему экономики и росту благосостояния граждан (на 5 п.п., с 32 до 27%). По данным на август 2016 г. этот показатель существенно ниже, чем в 2007 г. (47%), 2011 г. (31%) и в 2013–2015 гг. (31–35%). Соответственно доля отрицательных оценок успешности решения Президентом материальных проблем населения за период с октября 2015 по август 2016 г. увеличилась на 6 п.п. (с 54 до 60%), что значительно выше, чем в 2007 г. (39%), 2011 г. (56%) и в 2013–2015 гг. (52–57%).

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? * (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа	2007	2011	2013	2014	2015	Окт. 2015	Дек. 2015	Фев. 2016	Апр. 2016	Июнь 2016	Авг. 2016	Среднее за последние 6 опросов	Изменение (+/-) последние 6 опросов по отношению к...		
													2015	2011	2007
Укрепление международных позиций России															
Успешно	58,4	46,2	45,7	50,4	51,7	50,7	53,2	50,9	50,7	52,2	50,1	51,3	0	+5	-7
Не успешно	24,9	33,7	36,2	32,4	31,3	33,1	31,5	29,1	30,9	29,0	30,3	30,7	-1	-3	+6
<i>Индекс успешности</i>	<i>133,5</i>	<i>112,5</i>	<i>109,5</i>	<i>118,0</i>	<i>120,4</i>	<i>117,6</i>	<i>121,7</i>	<i>121,8</i>	<i>119,8</i>	<i>123,2</i>	<i>119,8</i>	<i>120,7</i>	0	+8	-13
Наведение порядка в стране															
Успешно	53,2	36,6	39,4	48,0	50,2	48,6	50,5	47,7	48,1	49,7	50,0	49,1	-1	+13	-4
Не успешно	34,0	50,0	47,5	39,1	37,9	38,7	38,0	37,2	38,2	37,5	35,1	37,5	0	-13	+3
<i>Индекс успешности</i>	<i>119,2</i>	<i>86,6</i>	<i>91,9</i>	<i>108,9</i>	<i>112,3</i>	<i>109,9</i>	<i>112,5</i>	<i>110,5</i>	<i>109,9</i>	<i>112,2</i>	<i>115,4</i>	<i>111,7</i>	-1	+25	-7
Защита демократии и укрепление свобод граждан															
Успешно	44,4	32,4	31,8	37,5	40,4	38,1	41,0	36,9	35,6	38,3	36,7	37,8	-3	+5	-7
Не успешно	37,0	48,3	51,0	45,4	41,5	44,3	43,7	44,3	45,3	42,2	45,0	44,1	+3	-4	+7
<i>Индекс успешности</i>	<i>107,4</i>	<i>84,1</i>	<i>80,8</i>	<i>92,1</i>	<i>99,0</i>	<i>93,8</i>	<i>97,3</i>	<i>92,6</i>	<i>90,3</i>	<i>96,1</i>	<i>91,7</i>	<i>93,6</i>	-5	+10	-14
Подъём экономики, рост благосостояния граждан															
Успешно	47,2	30,7	31,3	34,8	34,2	32,1	30,9	28,0	27,6	27,5	26,7	28,8	-5	-2	-18
Не успешно	39,1	56,1	56,8	53,4	52,3	54,3	55,7	57,0	57,9	59,1	60,4	57,4	+5	+1	+18
<i>Индекс успешности</i>	<i>108,1</i>	<i>74,6</i>	<i>74,5</i>	<i>81,4</i>	<i>81,8</i>	<i>77,8</i>	<i>75,2</i>	<i>71,0</i>	<i>69,7</i>	<i>68,4</i>	<i>66,3</i>	<i>71,4</i>	-10	-3	-37

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2015 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения за последние два месяца не изменилась и остается стабильной с начала 2016 г. Уровень поддержки «Единой России» составляет 35–37%, КПРФ – 8–9%, «Справедливой России» – 3–5%. По сравнению с началом года незначительно возрос удельный вес людей, чьи интересы выражает ЛДПР (на 4 п.п., с 7 до 11%). По сравнению с 2015 г. поддержка ЛДПР увеличилась почти в 2 раза (с 6 до 11%).

С приближением выборов в Государственную Думу РФ 18 сентября 2016 г. постепенно снижается доля людей, считающих, что никакая из основных на сегодняшний день партий не выражает их интересов: в апреле 2016 г. – 35%, в июне – 30%, в августе – 26%. Данная тенденция свидетельствует об увеличении заинтересованности людей в результатах голосования и росте надежд избирателей на ощутимые положительные изменения в решении наиболее острых проблем, которые их волнуют.

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии	2007	Выборы в ГД РФ 2007 г., факт	2011	Выборы в ГД РФ 2011 г., факт	2013	2014	2015	Окт. 2015	Дек. 2015	Фев. 2016	Апр. 2016	Июнь 2016	Авг. 2016	Среднее за послед- ние 6 опросов	Изменение (+/-) последние 6 опросов по отношению к...		
															2015	2011	2007
Единая Россия	30,2	60,5	31,1	33,4	29,4	32,8	38,8	38,0	39,0	35,1	34,1	36,0	36,5	36,5	-2	+5	+6
ЛДПР	7,5	11,0	7,8	15,4	7,2	7,6	6,2	6,1	7,1	6,9	8,2	10,3	10,5	8,2	+2	0	+1
КПРФ	7,0	9,3	10,3	16,8	11,3	9,7	7,1	6,9	6,5	9,4	7,2	8,0	7,5	7,6	0	-3	+1
Справедливая Россия	7,8	8,8	5,6	27,2	4,6	3,5	3,6	3,3	3,7	2,7	2,7	4,0	4,7	3,5	0	-2	-4
Другая	1,8	–	1,9	–	0,6	0,3	0,2	0,1	0,4	0,5	0,2	0,3	0,4	0,3	0	-2	-1
Никакая	17,8	–	29,4	–	34,9	34,4	31,8	32,3	30,5	31,7	34,9	29,7	26,1	30,9	-1	+1	+13
Затрудняюсь ответить	21,2	–	13,2	–	10,2	11,7	12,2	13,3	12,9	13,7	12,7	11,7	14,3	13,1	+1	0	-8

Оценки социального самочувствия в июне – августе 2016 г. существенно не изменились:

- доля людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное, ровное», сохраняется на уровне 68–69%;
- удельный вес считающих, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть», составляет 78%.

Доля жителей области, считающих себя «богатыми» или «среднеобеспеченными», в августе 2016 г. (как и в июне) составила 43%, что незначительно выше, чем в начале года (40%). Вместе с тем за последние два месяца заметно возрос удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих» (на 3 п.п., с 47 до 50%, что соответствует уровню февраля 2016 г.).

С апреля 2016 г. постепенно увеличивается индекс потребительских настроений (ИПН), что свидетельствует о росте позитивных ожиданий населения относительно изменений в динамике своего материального положения и экономической ситуации в стране: в апреле 2016 г. – 74 п., в июне – 77 п., в августе – 79 п. Тем не менее, пока что индекс потребительских настроений по-прежнему остается значительно ниже 100 пунктов, что говорит о преобладании пессимистических прогнозов населения в оценке перспектив своего личного материального благополучия и общего состояния российской экономики.

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа	2007	2011	2013	2014	2015	Окт. 2015	Дек. 2015	Фев. 2016	Апр. 2016	Июнь 2016	Авг. 2016	Среднее за последние 6 опросов	Изменение (+/-) последние 6 опросов по отношению к...		
													2015	2011	2007
Настроение															
Нормальное состояние, прекрасное настроение	63,6	63,1	68,6	69,4	68,7	70,4	69,6	63,4	67,0	68,0	68,8	67,9	-1	+5	+4
Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску	27,8	28,9	26,2	24,9	25,9	25,4	24,3	28,9	25,4	26,7	25,8	26,1	0	-3	-2
Запас терпения															
Всё не так плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть	74,1	74,8	79,3	80,8	78,4	78,2	78,0	73,1	77,5	78,2	78,3	77,2	-1	+2	+3
Терпеть наше бедственное положение невозможно	13,6	15,3	14,2	12,6	14,5	13,9	12,7	16,1	16,4	15,7	15,5	15,1	+1	0	+1
Социальная самоидентификация*															
Доля считающих себя людьми среднего достатка	48,2	43,1	43,9	43,2	38,7	39,2	38,9	39,9	40,9	42,8	43,2	40,8	+2	-2	-7
Доля считающих себя бедными и нищими	42,4	44,3	46,9	49,1	50,7	50,2	50,5	51,4	49,4	47,1	49,5	49,7	-1	+5	+7
Индекс потребительских настроений															
Значение индекса, в пунктах	105,9	89,6	90,3	87,6	77,1	77,7	77,7	75,0	74,4	77,3	79,4	76,9	0	-13	-29

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В целом по области с апреля 2016 г. сохраняется стабильной доля людей, характеризующих своё настроение как «прекрасное, нормальное, ровное» (67–69%). Однако в разрезе различных социально-демографических категорий населения за последние два месяца произошли неоднозначные изменения.

В 6 из 14 социально-демографических групп доля положительных оценок социального настроения в августе 2016 г. сохранилась на уровне июня. К этим группам относятся:

- люди в возрасте от 30 до 55 лет (67%);
- лица со средним и неполным средним, а также со средним специальным образованием (62 и 69% соответственно);
- жители области, по самооценке доходов относящиеся к 60% среднеобеспеченных (70%);
- жители Череповца (74%) и районов области (66%).

В 4-х социально-демографических категориях отмечается увеличение доли людей, положительно характеризующих свое настроение. Среди них:

- женщины (на 3 п.п., с 67 до 70%);

- люди старше 55 лет (на 8 п.п., с 60 до 68%);
- лица с высшим и незаконченным высшим образованием (на 4 п.п., с 73 до 77%);
- 20% наименее обеспеченных (на 4 п.п., с 52 до 56%).

В 4-х из 14 групп удельный вес жителей области, испытывающих «прекрасное настроение; нормальное, ровное состояние», снизился. Среди них:

- мужчины (на 3 п.п., с 70 до 67%);
- люди в возрасте до 30 лет (на 6 п.п., с 81 до 75%);
- 20% наиболее обеспеченных (на 6 п.п., с 85 до 79%);
- жители г. Вологды (на 3 п.п., с 72 до 69%).

Таким образом, по итогам опроса, проведенного в августе 2016 г., наибольшие опасения вызывает динамика социального настроения среди молодых людей (в возрасте до 30 лет) и жителей области, по самооценке доходов относящихся к категории 20% наиболее обеспеченных. Причем негативные изменения в данных категориях населения в 2016 г. отмечаются впервые.

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория населения	2007	2011	2013	2014	2015	Окт. 2015	Дек. 2015	Фев. 2016	Апр. 2016	Июнь 2016	Авг. 2016	Среднее за последние 6 опросов	Изменение (+/-) последние 6 опросов по отношению к...		
													2015	2011	2007
Пол															
Мужской	65,9	64,5	69,9	68,9	69,5	69,8	69,9	63,9	66,5	70,0	67,3	67,9	-2	+3	+2
Женский	61,7	62,0	67,5	69,8	68,0	70,9	69,2	63,1	67,5	66,5	70,0	67,9	0	+6	+6
Возраст															
До 30 лет	71,3	70,0	75,5	75,1	77,1	82,8	76,9	69,9	75,4	81,2	74,5	76,8	0	+7	+5
30-55 лет	64,8	62,5	69,2	69,5	67,2	68,0	69,0	62,1	66,0	68,3	67,1	66,8	0	+4	+2
Старше 55 лет	54,8	58,3	62,4	65,4	65,5	66,0	65,9	61,5	63,7	59,8	67,7	64,1	-1	+6	+9
Образование															
Среднее и н/среднее	58,4	57,4	60,6	62,5	63,6	65,7	64,6	57,8	62,4	62,9	61,7	62,5	-1	+5	+4
Среднее специальное	64,6	63,6	68,1	70,4	70,1	70,3	67,7	60,7	67,3	69,3	68,5	67,3	-3	+4	+3
Высшее и н/высшее	68,6	68,3	77,4	76,2	72,7	75,8	76,9	72,9	71,5	73,3	76,8	74,5	+2	+6	+6
Доходные группы															
20% наименее обеспеченных	51,6	45,3	46,2	50,8	51,8	54,2	49,8	42,6	51,3	52,0	56,3	51,0	-1	+6	-1
60% средне-обеспеченных	62,9	65,3	71,9	72,3	71,0	70,1	72,2	66,3	67,6	69,3	70,4	69,3	-2	+4	+6
20% наиболее обеспеченных	74,9	75,3	83,3	84,8	82,0	87,1	78,8	77,9	81,0	85,2	78,5	81,4	-1	+6	+7
Территории															
Вологда	63,1	67,1	75,0	76,4	73,9	77,6	73,6	65,1	69,1	71,5	69,2	71,0	-3	+4	+8
Череповец	68,1	71,2	75,3	76,3	70,6	71,4	73,2	66,4	70,5	72,5	74,0	71,3	+1	0	+3
Районы	61,6	57,1	61,6	61,8	64,6	65,9	65,0	60,9	63,9	63,7	65,7	64,2	0	+7	+3
Область	63,6	63,1	68,6	69,4	68,7	70,4	69,5	63,5	67,1	68,1	68,8	67,9	-1	+5	+4

Заключение

Главным политическим событием 2016 г. в России являются выборы в Государственную Думу РФ 18 сентября. С их приближением усиливаются надежды людей на ощутимые изменения в динамике уровня и качества жизни, что, в свою очередь, играет всё более значимую роль в формировании динамики общественного мнения.

Как показывают результаты проведенных исследований, уровень поддержки Президента РФ остается стабильным (69%), хотя рост доли негативных оценок его деятельности (на 4 п.п. по сравнению с началом года, с 16 до 20%) свидетельствует о том, что людей всё меньше удовлетворяет работа главы государства по решению наиболее актуальных проблем, волнующих население.

Об этом же говорит динамика оценок успешности решения главой государства проблемы подъема экономики и роста благосостояния граждан: за последние 6 опросов (с октября 2015 по август 2016 г.) доля положительных суждений уменьшилась на 5 п.п. (с 32 до 27%).

Доля людей, чьи интересы не выражает ни одна из основных политических партий, остается значительной (26%, то есть более 300 тыс. человек), однако с апреля 2016 г. она снижается (с апреля по август — на 9 п.п., с 35 до 26%), что говорит о росте интереса населения к выборам 18 сентября.

Об актуальности материальных проблем говорит рост доли людей, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих» (в июне — августе 2016 г. — на 3 п.п., с 47 до 50%). За период с 2007 по август 2016 г. удельный вес представителей данной группы возрос на 8 п.п. (с 42 до 50%), то есть почти на 80 тыс. чел. (с 515667 до 593843 чел.).

По-прежнему вызывают тревогу потребительские ожидания населения. Индекс потребительских настроений по данным на август 2016 г. составляет 79 п., что свидетельствует о преобладании пессимистических ожиданий относительно перспектив личного благосостояния и экономической ситуации в стране. Причем в годовой динамике отмечается снижение ИПН: в 2007 г. — 106 п., в 2011–2013 гг. — 90 п., в 2014 г. — 88 п., в 2015 г. — 77 п. Тем не менее в последние месяцы динамика индекса потребительских настроений положительная — с апреля по август 2016 г. ИПН возрос на 5 пунктов (с 74 до 79 п.), что может быть связано с предвыборной атмосферой, позитивно действующей на ожидания людей относительно разрешения экономических трудностей в стране после начала нового политического цикла.

В июне — августе 2016 г. отмечаются неоднозначные изменения в динамике социального настроения населения. В первую очередь обращает на себя внимание снижение доли позитивных оценок эмоционального состояния среди людей в возрасте до 30 лет и представителей 20% наиболее обеспеченных жителей области. Пока сложно говорить о причинах этих изменений. Неизвестно также, примут ли они характер тенденции. Возможно, это связано с ощущением того, что в существующем сегодня противостоянии между капиталистической и социалистической парадигмами развития начало нового политического цикла может внести значительные коррективы в пользу последнего. По крайней мере именно на этом концентри-

руются ожидания широких слоев населения. Как отмечают эксперты, «социализм не только воскрес, но и выставил себя в качестве мощной политической альтернативы господствующему либеральному мейнстриму»².

Таким образом, результаты социологических исследований наглядно демонстрируют тенденции общественного мнения, о которых шла речь в статье от главного редактора, – недовольство населения динамикой уровня и качества жизни, актуальная потребность в социальной справедливости и ее защите государством носят затяжной, нарастающий характер, что играет всё большую роль в формировании электоральных предпочтений россиян. По-видимому, решение ключевых проблем, волнующих население, откладывается на начало нового политического цикла и станет лейтмотивом первых месяцев работы Государственной Думы РФ VII созыва. В противном случае это может вызвать рост социальной напряженности, что существенно осложнит обстановку, в которой будут проходить выборы Президента РФ в 2018 году.

² Холмогоров Е. О нерешенной проблеме социализма // Газета «Завтра». – 2016. – № 17 (1169). – 28 апр. – С. 3.